

# வெளிவிவகார அமைச்சர், நெதர்லாந்தின் வெளிவிவகார அமைச்சருடன் சந்திப்பு

மே 09, 2017

வெளிவிவகார அமைச்சர் மதிப்பிற்குரிய நெதர்லாந்தின் வெளிவிவகார அமைச்சர் பெர்ட் கூண்டெர்ஸ் அவர்களுடன் இன்று உத்தியோகபூர்வ பேச்சுக்களை நடத்தியிருந்தார். இரு தலைவர்களும், சமீபத்திய ஆண்டுகளில் இருதரப்பு உறவுகள் உயர்த்தியிருப்பது குறித்து திருப்தி தெரிவித்தனர். பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் தொடர்பாக பற்றிய கருத்துகளையும் அவர்கள் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

இந்தியாவிற்கும் நெதர்லாந்திற்கும் இடையில் உள்ள பொருளாதார உறவுகளே இருதரப்பு உறவின் மையமாக அமைகின்றன. ஸ்வச்ச் பாரத், நாமமி கங்கே மற்றும் இந்தியாவில் தயாரிப்பது உட்பட இந்தியாவின் முக்கிய அபிவிருத்தி திட்டங்களில் டச்சு நிறுவனங்களின் செயற் பங்கு குறித்து வெளிநாட்டு விவகார அமைச்சர் பாராட்டினார். தண்ணீர் மற்றும் கழிவு மேலாண்மை, புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல், ஸ்மார்ட் நகரங்கள், உள்நாட்டு நீர்வழிகள், துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பல் ஆகியனவற்றில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்தும் முயற்சிகளை அமைச்சர்கள் வரவேற்றனர். 20.5 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் முதலீடு செய்யப்பட்டு, நெதர்லாந்து இந்தியாவின் 5 வது பெரிய முதலீட்டு பங்காளியாக உள்ளது. 2016 ஆம் ஆண்டில் அமெரிக்க \$ 6.3 பில்லியனாக இருந்து வந்துள்ள இருதரப்பு வர்த்தகத்தின் நேர்மறை வளர்ச்சி குறித்து இரண்டு மந்திரிகளும் திருப்தி தெரிவித்தனர், மேலும் அதை மேம்படுத்துவதற்கான சாத்தியம் இருப்பதாகவும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

அணு வினியோகக் குழு உட்பட பல்வேறு பன்னாட்டு ஏற்றுமதி கட்டுப்பாடு ஆட்சிகளுடன் இந்தியா இணைத்துக் கொள்வதற்காக நெதர்லாந்தின் ஆதரவுக்கு அமைச்சர் சுஷ்மா

ஸ்வராஜ் நன்றி தெரிவித்தார். ஐ.நா.பாதுகாப்பு சபையின் நிரந்தர உறுப்புரிமைக்காக நமக்கு டச்சு மந்திரி தமது வலுவான ஆதரவினை தெரிவித்தார்.சர்வதேச சூரிய ஒளியமைப்பு (ISA) முன்முயற்சியின் மூலம் காலநிலை மாற்றம் குறித்து இந்தியா எடுத்துக்கொண்ட முன்னணி குறித்து அவர் பாராட்டியதுடன், நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கான ஆதரவை வெளிப்படுத்தி, நெதர்லாந்தின் காற்று சக்தி பலத்தினை சுட்டிக்காட்டினார்.

இரு தலைவர்களும் சர்வதேச அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பிற்கு பயங்கரவாதத்தால் முன்வைக்கப்பட்ட பயங்கர அச்சுறுத்தல் குறித்து தமது ஆழமான கவலையை தெரிவித்ததுடன் அனைத்து வடிவங்களிலும் மற்றும் வெளிப்பாடுகளிலும் அச்சுறுத்தலை எதிர்கொள்ள இரண்டு நாடுகளும் இருதரப்பும் மற்றும் உலகளாவிய ரீதியிலான வேலைகளை மறுபரிசீலனை செய்ய ஒப்புக்கொண்டுள்ளன. ஐ.நா.வில், சர்வதேச பயங்கரவாதத்தின் மீதான விரிவான மாநாட்டினை [CCIA] விரைவில் தத்தெடுத்துக் கொள்ள, நெதர்லாந்தின் ஆதரவைப் பெற அமைச்சர் சுஷ்மா ஸ்வராஜ் முயன்றார்.

ஐரோப்பாவில் இந்திய-வம்சாவழியினர் இரண்டாவது பெரிய எண்ணிக்கையில் கொண்டுள்ள நாடு நெதர்லாந்து ஆகும். இந்த சூழ்நிலையில், அமைச்சர்கள் இருவரும் இந்தியாவிற்கும் நெதர்லாந்திற்கும் இடையில் நேரடி விமான இணைப்புகளை வலுப்படுத்தி வரவேற்றனர், இது மக்கள் உறவுகளை மேலும் வியாபார இணைப்புகளை மேலும் ஆழமாக்குவதற்கு உதவும்.

சுவாஷ் பாரத் அபியான் சூழலில், டெல்லியில் பாராபல்லா வடிகாலினை சுத்தப்படுத்தும் திட்டத்தை நடத்திவரும் கூட்டுறவுத் திட்டம் லோட்டஸ் (ஆரோக்கியமான மறு உபயோகத்திற்கான நகர்ப்புற நீர் சுத்திகரிப்புகளுக்கான உள்ளூர் சிகிச்சை) குறித்தும் பரோடாவில் உள்ள தீவாலி [டச்சு-இன்டோ நீர் கூட்டணி தலைமையிலான துவக்கம்] கழிவு நீர் திட்டம் குறித்தும் அமைச்சர் சுஷ்மா ஸ்வராஜ் பாராட்டு தெரிவித்தார். பின்னர் நாளில், பரபுல்லாஹ் வடிகால் சுத்தம் செய்ய ஒரு ஆர்ப்பாட்ட ஆலை அடித்தளத்தை அடிக்கல்

நிறுவலின் அடிக்கல் விழாவில் டச்சின் வெளியுறவு பங்கு பெற்றார்.

இந்த விஜயத்தின் போது வெளியுறவு மந்திரி கோயெண்டர்ஸ், கொச்சி மற்றும் பெங்களூரு ஆகியவற்றிற்கும் விஜயம் செய்தார். இரு நாடுகளும், தங்கள் இராஜதந்திர உறவுகள் நிறுவுவதின் 70 ஆண்டுகளை இந்த ஆண்டு கொண்டாடுகின்றன. இந்த விஜயத்தின் போது, இந்த வருடத்தின் பின்னரில், பெங்களூரில் நெதர்லாந்தின் துணைத் தூதரகம் திறந்துவைக்கப்பட்டதாகவும் அமைச்சர் கோண்டெர்ஸ் அறிவித்தார்.

**புது தில்லி**

**மே 09, 2017**